

**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**

**ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН**

**О внесении изменений в статьи 3 и 29 Семейного кодекса  
Российской Федерации**

**Статья 1**

Внести в Семейный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 1, ст. 16) следующие изменения:

1) в пункте 2 статьи 3:

а) дополнить новым абзацем вторым следующего содержания:

«Положения, предусматривающие внесение изменений в настоящий Кодекс, приостановление действия или признание утратившими силу положений настоящего Кодекса, не могут быть включены в тексты законов, изменяющих другие законодательные акты Российской Федерации, приостанавливающих их действие или признающих утратившими силу либо содержащих самостоятельный предмет правового регулирования.»;

б) абзацы второй и третий считать соответственно абзацами третьим и четвертым»;

2) пункт 1 статьи 29 изложить в следующей редакции:

«1. Суд может признать брак действительным, если к моменту рассмотрения дела о признании брака недействительным отпали те обстоятельства, которые в силу закона препятствовали его заключению, с момента их отпадения.»;

Президент  
Российской Федерации

В.Путин

**ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА**  
**к проекту федерального закона «О внесении изменений**  
**в статьи 3 и 29 Семейного кодекса Российской Федерации»**

Проектом федерального закона «О внесении изменений в статьи 3 и 29 Семейного кодекса Российской Федерации» (далее – законопроект) предусмотрены изменения в статью 3 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ), регулиующую вопросы семейного законодательства, и в статью 29 СК РФ, устанавливающую обстоятельства, устраняющие недействительность брака.

В настоящее время статьей 27 СК РФ предусмотрено, что брак признается недействительным при нарушении условий, установленных статьями 12 – 14 и пунктом 3 статьи 15 СК РФ, а также в случае заключения фиктивного брака, то есть если супруги или один из них зарегистрировали брак без намерения создать семью.

К таким условиям отнесены: отсутствие взаимного добровольного согласия мужчины и женщины, вступающих в брак, недостижение ими брачного возраста, наличие хотя бы у одного из таких лиц другого зарегистрированного брака; наличие родственной связи у таких лиц, наличие факта усыновления (между усыновителями и усыновленными), а также случаи, когда хотя бы одно лицо, вступающее в брак, признано судом недееспособным вследствие психического расстройства или скрыло от другого лица наличие венерической болезни или ВИЧ-инфекции.

Принимая во внимание, что ряд из указанных условий имеют обратимый характер, в соответствии с пунктом 1 статьи 29 СК РФ суд может признать брак действительным, если к моменту рассмотрения дела о признании брака недействительным отпали те обстоятельства, которые в силу закона препятствовали его заключению.

При этом СК РФ не урегулирован вопрос, с какого момента указанный брак может считаться действительным.

На практике определение момента, с которого брак, заключенный с нарушением установленных законом условий, признается судом действительным, имеет важное значение, так как с ним связано возникновение и прекращение семейных правоотношений.

В этой связи в целях устранения указанного правового пробела законопроект предусматривается, что с момента отпадения обстоятельств, которые в силу закона препятствовали заключению брака, заключенного с нарушением установленных законом условий, он может

быть признан судом имеющим юридическую силу.

Следует отметить, что судебная практика также складывается на основании схожего подхода (Обзор судебной практики по делам о признании брака недействительным, утвержденный Президиумом Верховного Суда Российской Федерации 14 декабря 2022 г.).

Кроме того, схожая норма закреплена в Кодексе о браке и семье Республики Беларусь (статья 46), Кодексе Республики Казахстан о браке (супружестве) и семье (статья 27), а также содержалась в ранее действующем Кодексе о браке и семье РСФСР (часть 3 статьи 43).

С учетом особого предмета правового регулирования и социальной значимости Семейного кодекса Российской Федерации законопроектом закрепляется положение, согласно которому внесение изменений в указанный кодекс осуществляется отдельными законами.

Законопроект соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г., а также положениям иных международных договоров Российской Федерации.

Реализация законопроекта не повлечет социально-экономических, финансовых и иных последствий, в том числе для субъектов предпринимательской и иной экономической деятельности, а также не повлияет на достижение целей государственных программ Российской Федерации.

В законопроекте отсутствуют требования, которые связаны с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности и оценка соблюдения которых осуществляется в рамках государственного контроля (надзора), муниципального контроля, привлечения к административной ответственности, предоставления лицензий и иных разрешений, аккредитации, оценки соответствия продукции, иных форм оценки и экспертизы.

**ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ  
к проекту федерального закона «О внесении изменений в статьи 3 и 29  
Семейного кодекса Российской Федерации»**

Реализация положений, предусмотренных проектом федерального закона «О внесении изменений в статьи 3 и 29 Семейного кодекса Российской Федерации» не потребует дополнительных расходов за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.

## **ПЕРЕЧЕНЬ**

**федеральных законов, подлежащих признанию утратившими силу,  
приостановлению, изменению или принятию в связи  
с принятием Федерального закона «О внесении изменений  
в статьи 3 и 29 Семейного кодекса Российской Федерации»**

В связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в статьи 3 и 29 Семейного кодекса Российской Федерации» не потребуется внесение изменений в законодательные акты Российской Федерации.

**ПЕРЕЧЕНЬ**  
**нормативных правовых актов Президента Российской Федерации,**  
**Правительства Российской Федерации**  
**и федеральных органов исполнительной власти, подлежащих**  
**признанию утратившими силу, приостановлению, изменению**  
**или принятию в связи с проектом федерального закона**  
**«О внесении изменений в статьи 3 и 29 Семейного кодекса**  
**Российской Федерации»**

В связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в статьи 3 и 29 Семейного кодекса Российской Федерации» не потребуется внесение изменений в нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти.